

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: VIDÉKEN:
 Félévre 6 kor. — Hl. Félévre 8 kor. — Hl.
 Negyedévre 3 kor. — Hl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feladvány szerkesztő és lapfelfelügyelő:
THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Mór Baross-utca-palota, földszint, az udvarban hátul.

Adóemelés.

A delegáció vigan szavaz meg hadihajókra tizezennégymilliót, tarackokra harmincznyolczat, ágyukra negyvenet, rendes hadi költségre öt millióval többet. Pénz kell tehát a kormánynak igen sok.

És mivelhogy az országgyűlés is minden miniszternek több költséget szavazott meg, mint eddig, tehát a kormányzók és népképviselők dupla krétával számolnak, amikor arról van szó, hogy mennyi pénz kell az államnak.

Honnan vegyék ezt a pénzt, amely a kincstárba nem hull az égből, mint a harmat, se nem fakad a földből, mint a forrás, a fináncz tehát csakis a polgárok zsebeiből szedheti. Nem is kell rá külön utasítás a pénzügyminisztertől, tudja minden adófelügyelő és pénzügyi hivatalnok, hogy csak úgy várhat előléptetést és jobb fizetést, ha minél nagyobb jövedelmeket hajt be a polgároktól az állampénztárba.

Meg is cselekszik minden harmadik évben, amikor a harmadosztályú kereseti adót újra kivetik, hogy amikor az adóköteles a kivető bizottsághoz

megy, vaczog a foga s amikor kijön, sir a szeme.

De olyan kegyetlenek rég nem voltak az adókövetők, mint mostanában. Amely cég az utolsó három esztendő alatt meg nem bukott, jaj annak, mert mindent elkövetnek, hogy a következő három esztendőben üzletét bezárni kénytelen legyen.

Tudjuk, most is nagyon sok iparos és kereskedő vállalatában inkább veszít, mint nyer és csak azért nem hagy föl egészen az üzlettel, hogy vállalatát fönntartsa és mert valamit dolgozni muszáj, meg aztan inkább önállóan keresi sovány kenyerét, semmint másnál szolgáltatást keresne.

De hiába is keresne, mert állást nem kap s munkát nem talál. Hiszen ezek kilincselnek, hogyha lehet, munkát kapnának. Amióta az építőipar Budapesten megbukott, inséges állapotok vannak ott is mindenfelé s az utolsó három esztendő alatt a nép nemhogy gazdagodott volna, hanem sokkal szegényebb lett.

Az iparos társulatok részvényei értékben nagyot estek, osztalékot alig adnak és az iparosok, akik ezelőtt sok segéddel dolgoztak, üzletüket egy-kettő-

vel folytatják, a gyárak munkásaikat elbocsátják, sőt utipénzzel kiküldik Amerikába

L. hetetlen, hogy ezeket az állapotokat ne ismerje az adófelügyelő, aki arról nevezetes, hogy kitünő tisztviselő és igazságszerető, umánus ember.

Ugy járnak el az adókövetésnél, mintha minden üzlet, amely három év előtt meg volt adózva s ma még fonnáll, azóta okvetlenül gyarapodott és meggazdagodott volna. Ugyanugy fölteszik minden ügyvédre és orvosra, hogy legalább kétszer annyi pöre és betegje van s mindjárt megduplázzák a rá kivetett adót.

Teszik ezt nem a jog, törvény és igazság értelmében, mint ahogy a miniszterelnök programja szól, hanem abban a föltevésben, hogy amikor a bizottság előtt az így megnyomoritott polgár meghallja, hogy őt micsoda veszedelem fenyegeti, akkor nemcsak hogy nem fogja követelni adójának a rossz viszonyok következtében való méltányos leszállítását, hanem örül, ha meghagyják neki a régi összeget, sőt abban is megnyugszik, ha fölemelik, csak ne harminc, ötven vagy száz perczenttel emeljék, mint ahogy az adófelügyelőség követeli.

A hálátlan.

Irtá: **Kabos Ede.**

A harmadik emeleten mindenki tudta, hogy az irtók ur felesége halálosan beteg. De azt már a bérkaszánya mindentudói is csak sejtették, hogy a szegény asszonyt nagyobb betegség is gyötri: az éhség. Nem a magáé, ámbár hiszen neki volna csak igazán szüksége egy kis tyuklevesre, sonkára, tudom is én mire, hanem a három kis porontyanak a mohósága, a mivel meg a levegőt is úgy szívják, mintha rágni szeretnék. Hogy meg kell halni, abba már belenyugodott az irtók ur felesége s ha már úgy meghal, mindegy, hogy éhesen megy a föld alá. De az a három csöpp ártatlanság napok óta éhezett s az anyjuk, úgy lehet, régen behunyta volna már a szemét, ha az éhező kicsinyek itt nem tartják. Nem tud az asszony meghalni, mikor a gyermekek őt is fáják a szemük el.

A harmadik emelet csak az asszonyt sajnálta.

Valamelyik napon büszkén állt ki a

folyosóra Döményné, a kiskereskedőné. Suttogva mesélte a szomszédoknak:

— Tyukleveset viszek be neki, egy kis czombocska is kerül utána. Ha az ura nem, hát majd gondoskodunk mi róla.

Pont délben Döményné már vitte a levest. Az egész ha madik emelet úgy leste, mintha valamennyien adtak volna valamit a leveshez.

Az irtók ur felesége ott feküdt az udvarra néző ablak szomszédágában. Egy kicsit sötét volt a szobában s Döményné a levesre is vigyázott, alig mert beljebb lépni.

— Hoztam magának egy kis jó tyuklevest.

— Köszönöm, — hangzott valami beteg, rekedt hang

Egy pár perczig pergett a Döményné nyelve, három hére való újságot hozott, három hére valót akart vinni, folyton karattyolt. A tányér a tyuklevesrel ott hült közben egy szekén, a beteg ágya mellett. Az irtók három gyermeke, csupa mohó állatka keringett előbb a tányér körül, aztán megállt előtte, mintha oda volna nőve.

A levest nézte, szivta, itta fel mind-

három. Döménynének nem tünt fel, de a beteg asszony mindig zavartabban, mindig rekettebben nyögött a szomszéd szapora kérdéseire.

Egyszer aztán eszébe jutott Döménynének valami.

— Mért nem eszi meg ezt a levest? Ne hagyja egészen kihűlni.

A beteg fészkelődött.

— Nem állom a meleget, had hűljön.

— Igen? Na jó!

Megint karattyolt. A három gyerek most már felváltva a levest meg az édesanyját nézte. A félhomályban szinte reszketett a három csöppség. Nem látta más, csak a beteg. De az minden érzékével látta. Döményné azonban locsogott tovább, csak jó sokára erőltette az asszonyt:

Most talán...már egészen hideg...

Az irtók felesége iszonyu erőlködéssel felült, már a tányér után akart nyulni. Három pár szemből csupa hajókötéllel fogták vissza a tányért. Nem tudta helyéből kimozdítani.

Hazudott.



Michelstädter S. E. & H.

Kizárólag cipőraktár.

Bevésett szabott áruk. Piacz-utca 40

Hungáriával szemben.



A vége aztán mégis csak az általános adóemelés.

Az ipari és kereskedelmi kamara jajgat, deputációt küld a miniszterhez és okoskodik. Nem kételkedünk benne, hogy szíves fogadtatásban részesülnek s biztató választ kapnak. De hogy ennek egyhamar látszatja legyen a kisemberek adokönyvecskéjében, azt már nehezebben hisszük. Mert a pénzügyminiszter, bármennyire érti is a mesterségét, csodat nem mivehet s csak úgy fizetheti ki a megszavazott sok milliót, ha előbb valamiképpen megszerzi.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Nagy vihar a képviselőházban.

Delegációból kizárt képviselők.

Mára csak formális ülés volt hirdetve az appropriáció harmadik olvasása céljából. Mindennek dacára a képviselők elég nagy számban jelentek meg a Házban. Főképp áll ez a Kossuth-pártiakból, a kik a folyosón csoportokba verődve, bizonyos izgatottsággal tárgyalják a delegáció hadügyi albizottságának tegnapi ülésében lefolyt incidensét.

A Kossuth-párt harcziás hangulatban van és a fiatalabbak fennen hangoztatják, hogy a delegáció dolgai és a kiegyezés kérdésében valóságos hadjáratot fognak indítani a Széll-kormány ellen.

Az ülés elején Apponyi jelentette, hogy **Rátkay** és **Barta** sürgős interpellációkat jelentettek be a delegáció nyilvánossága és tárgyalási nyelve ügyében.

Előbb elfogadták harmadik olvasásban az appropriációt, mire azonnal áttértek az interpellációkra.

— Csak este fogom megenni. Nem tudok délben enni.

— Na már pedig szomszédasszony, én innen nem mozdulok, míg azt a pár kanál levest meg nem ette. Hiszen már beszélni se tud. Estelig azok a porontyok még eszik maga elől.

Három pár szem riadtan rebbent össze. A beteg arcát elborította a vér. Valami mérhetetlen düh, a harag laza kapta el, hogy ez a kara yoló veudég már sohasem akar elkotródni. Mért nem hordja el magát? Hát nem látja, hogy eleget voltit? De Döményné nem mozdult. Míg azt kiadta a levest és háromszor is mondta: eszik estig a porontyok. A három gyerek remegve figyelt. A beteg hirtelen megkapta a tányért, odanyomta Döményné kezébe s elkezdett skoltozni:

— Elvigye! Nem kell Semmi se kell magától. Menjen!

Döményné ránézett, hogy tán megbolondult. Azok a lázas szemek verték, korbácsolták a tekintetükre. A három gyerek is egysorba állt, fe yetetve, fihéren. Döményné egy kis zavarral nézett körül, aztán kiment. A folyosón levágta a tányért s megtaposta a kiömlő tyuk levest. Dühöngött mint egy boszorkány. Valósággal beordította az udvarba:

— Nem kell neki.. Hát láttak már ilyen hátlatlan teremést?

Rátkay László: Az a sérelem, mely tegnap történt, nem az egyének, hanem a nemzetnek séreime. (Zaj és nevetés a jobb oldalon.)

Nessi Pál: Nagyon tetszik önöknek, ugy-e?

Rátkay: Én és Kubik képviselő tegnap felmentünk a delegáció hadügyi albizottságába, hogy ott a tárgyalási nyelvről meggyőződjünk. Szapáry elnök kijelentette, hogy kikéri a bizottság véleményét, hogy bemehetünk-e. Hogy mit tanácskoztak, nem tudjuk, de értésünkre adták, hogy a kérdésben majd nyilvános ülésben határoznak. — Tehát majd csak ezentul fognak határozni a feleit, hogy tegnap bemehettünk volna-e a delegáció ülésérmébe. A tegnapi incidens megsértése a nyilvánosságnak és a magyar alkotmánynak. A házszabályok szerint a bizottság tárgyalásain olyan képviselők is jelen lehetnek, a kik nem tagjai az illető bizottságnak. És mindennek dacára a delegáció tárgyalásait évek óta elzárják a nyilvánosság elől. Önök (a jobb oldal felé mutatva) a delegációt egy centrálparlamentté fejlesztették. Önök a parlament házszabályait kijátszák és zárt ajtóknak mögött tárgyalnak. Az a bizottság éppen jó helyen ülésezik. A muzeumban a múmiák között, elzárva minden nyilvánosság elől. Hallottam a félig nyitott ajtókon át, hogy ott a bizottságban idegen tisztok, idegen nyelven, szivarfüst mellett mosolyogva tárgyaltak azokról a milliókról, melyet a szegény magyar nép izzad. A delegáció elnöke és tagjai kezet csókolnak és köszönetet mondanak Krieghammernek és Goluchowszkynek, a kik pókhendiséggel nyilatkoznak a magyar nemzeti ideálokról.

A delegációban németül tárgyalnak. Udvariassági tényeket nem lehet elfogadni. Ha az egyik közös miniszter nem tud magyarul, haligasson, vagy vegyen tolmácsot. De ne tőrjünk, hogy a magyar delegációban valaki németül beszéljen. (A Kossuth-pártiak a padokat verik és zajosan helyeslik a beszédet.)

Ha a delegáció megalázza magát, tegye azt nyíltan, hadd undorodjék meg tőle a nemzet.

Ezt az ügyet nem vesszük le a napirendről. Kérni fogjuk, hogy engedjenek be a delegációba és ha bemegyünk oda, ott nem fognak többé németül beszélni. Erről jól állunk. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Ezután előterjeszti interpellációját, a melyben kérdi a miniszterelnököt, hogy hajlandó-e a delegációban uralkodó ezen állapotokat orvosolni és ott a nyilvánosságnak és a magyar nyelvnek érvényt szerezni?

A Kossuth-párt Rátkay beszédét zajosan megéljenezte.

Barta Ödön: Apponyi elnök egyszer azt mondotta, hogy az a jámbor delegáció. Most ez a delegáció merész lett. Interpellációt intéz a miniszterelnökhöz a delegáció ülései nyilvánosságának érdekében. (Zajos helyeslés és taps a szélsőbaloldalon.)

Széll Kálmán: Nem érti, mily czímen intézték hozzá ez az interpelláció. (Ohó kiáltások az ellenzéken) A miniszterelnöknek joga van a delegáció bizottságában megjeleneni, felvilágosítást adni, de nincs joga ott intézkedni. De azért elfogja mondani véleményét ebben a kérdésben is.

A delegáció intézménye történetünk fejlődése, tehát nem szüntethető meg, a mint azt Bartha kívánja. Különbösen is törvény alapján létezik. A delegáció fennállása óta sohase lépte át hatáskörét és tiltakozik az ellen, mintha az centrálparlament volna. (Ellentmondás a szélsőbaloldalon.)

Utal arra, hogy a 70-es években is erős ellenzék volt, de akkor senki se pa-

naszkodott a delegációkra. Miért? Mert nem volt ok, amint ma sincs ok. Rátkay és Bartha tuloznak.

Széll: A történelmi fejlődést érti alatta. Alaptalannak és tulzottnak mondja azt az állítást, mintha a delegációk tullopék volna törvényes hatáskörüket. (Zaj a szélsőbalon.) Ott centrál parlamentről szó sincs. Micsoda beszéd az, hogy ott milliókat szavaznak meg? Hát az nem áll, ott csak megállapítják. Nema képviselőház szavazza-e meg? Ó erős ellenzékkel állt már szemben. Ott volt a Kossuth-párt számos tekintélyes tagja, a Tisza-párt.

Lengyel: Mielőtt beadta volna a derekát?

Széll: Igen, mielőtt beadta a derekát.

Kubik: Szegre akasztotta már a bihari pontokat.

Széll: Igen, felakasztotta. (Derütség.) Ott volt Apponyi ellenzékével. Senki sem vonhatja kétségbe, hogy nem jó hazafiak és mégis nem mondhatták, hogy a delegációk átlopék hatáskörüket. Amit Rátkay képviselő állít a delegációról, az igazán alaptalan; sajnálja, hogy nem erisztálhatott ott Rátkay, legalább maga is meggyőződött volna Ott van vele szemben Rakovszky, mondja meg, igaz-e az, hogy ott lenézik a magyar delegátust?

Rakovszky: Az nem igaz.

Széll: Na kérem, méltóztatnak látni. Azt sem lehet mondani, hogy ott titokban történe valami. Hiszen ellenzéki férfiak is ülnek ott s a lapok is hoznak róla jelentéseket. Most pedig áttér a való tényállásra.

Pichler: Most mutassa meg, hogy nagyobb ur, mint Szapáry gróf! (Mozgás a szélsőbalon.)

Széll: Én nem mint Széll Kálmán, de mint Magyarország miniszterelnöke vagyok nagyobb ur, mint Szapáry gróf. (Felkiáltások a szélsőbalon. Hát lássuk!) Ámde azoknak szintén meg van a maguk törvényei, melyet neki respektálni kell.

Én voltam tegnap délután is a hadügyi albizottság ülésén és mondhatom, hogy ott más nyelven, mint magyarul, tárgyalás nem volt. Csupán egyetlen férfi beszélt pár szót németül, felvilágosítást kérve. (Zaj a szélsőbalon.)

Pichler: Hát mégis csak oda jukadunk.

Nessi: Ki volt az?

Széll: Hát megmondom Nessi képviselő urnak, hogy nem a többségből való volt. Épen mikor eljött onnan, találkozott Rakovszkyval a lépcsőn s így nem tudja, mi történhetett azután. Ilyen eset, tudomása szeriott, 34 év óta nem volt. Pázmándy Dénessel esett meg hasonló eset évekkel ezelőtt. Országos, vagy regnikoláris bizottságok üléseire a bemenetelt megtagadhatja az elnök, mert azt mondhatja, hogy ez nem képviselőház, ez országos bizottság. (Zaj a szélsőbalon.) És az albizottságnak talán igaza is van annyiból, mert ottan olyan fontos dolgok történnek, melyeket kellő idő előtt publikálni nem lehet. (Zaj a szélsőbalon.) Hiszen vegyék csak azt, hogy mondjuk, egy újabb ágyu-találmányról vitatkoznak ott, mely leszoritja az eddigi ismert ágyukat...

Thaly: Ujjé! Ne adja Isten!

Széll: Hát elhíheti a Ház, hogy ilyen kényes kérdést nem lehet nyilvánosság előtt tárgyalni. (Zaj. Felkiáltások a szélsőbalon: D-hogy nem! Hiszen a mi pénzünkön megy.) Ó mást nem tehet, mint felhívja a pártot, terjesztszen be ez iránt egy konkrét indítványt, hogy plenáris üléseken a képviselők részt vehessenek. (Helyeslés jobbról, zaj a baloldalon.)

Halmágyi Sámuel

női felöltök legnagyobb áruházába megérkeztek óriási nagy választékban: napernyők, blouzek, övek, nyakdiszkek és rendkívüli olcsó árak mellett lesznek elárusítva.

Bakonyi Samu: A mai konkrét esetben a házszabályok alkalmazásához kérszót.

Széll: Kérem, én válaszoltam mind a két interpellációra, a vitát nem folytathatjuk.

Elnök: A házszabályok értelmében a szót megvonja Bakonyitól. (Zaj a szélsőbalon.)

Bartha Ödön: Nem veszi tudomásul a miniszterelnök választát. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Széll Kálmán: Az országos bizottság saját kebeléből küldi ki tagjait az egyes ügyek tárgyalására. Ez így van az egész világban. Azt mondta Bartha képviselő, hogy ő összehívja a megjelenést a tárgyalással. Ő nem zavarja össze. Ösmerteti, hogy a delegáció hatásköre mennyire terjedhet ki a kéri válaszában tudomásulvételét. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: Kubik Béla mentelmi joga megsértését akarja bejelenteni.

Kubik: Elmondja az esetet s bejelentí mentelmi jogának megsértését. (Tetszés a szélsőbalon.)

Rakovszky: Személyes kérdésben kér szót. Kéri a Házat, hogy a kereten belül hozzászólhasson a kérdéshez.

A Ház megengedi.

Rakovszky felolvassa a bizottságokra vonatkozó 45-ik §-t, mely azt mondja, hogy a bizottság ülései nyilvánosak, a kivételes intézkedésekről az ügyrend fog szólni. De a mostani delegációra az ügyrend felhívja a függetlenségiakat, jöjjenek el a bizottsági ülésbe.

Széll: Nem engednek be egyet se!

Kiáltások: Majd meglátjuk!

Rakovszky: Felmutat egy meghívót. A bizottság albizottsággá alakult, az albizottság szűkebb bizottságot küldött ki, ez ismét egy még szűkebb bizottságot, melynek meghívója van kezében. Ez a meghívó a Bristol-szálló III-ik emeletének 22-ik számú szobájába hívja tanácskozára. (Derűtség.) Suttymban dolgozik a delegáció.

Pichler kérdi, hogy találja az elnök azt a magyar képviselőház méltóságával megegyezőnek, hogy a Bristol-szálló III-ik emeletén tanácskoznak?

Kiáltások: Hotel garní!

Apponyi: Röviden válaszol ezután a függetlenségi névszerinti szavazást kértek az interpelláczió adott válasz fölött, mely holnapra halasztatott.

A függetlenségi képviselők testületileg átmentek az épen üléselő hadügyi albizottságba.

VIDÉK.

Elmegyógyító intézet Nagy-Váradon. Nagy-Váradról jelentik: Bihar-megye tegnap tartott rendkívüli közgyűlésén előterjesztették a Nagy-Váradon felállítandó elmegyógyító intézet terveit és költségvetését. — Az állandó választmány javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a tervbe vett elmegyógyító intézetet 540 ezer korona költséggel felépítetteti.

Egy házasság akadályai. Darabos Róza hajadon Lázányi Antal püspökladányi géplakattal e hó 8-án akart polgárilag egybekelni Gyulafehérváron. Különböző helyekről, Nagyváradról, Lupényről, Piskiről már összegyűltek a vendégek. Az

esküvő előtt a leány apját az anyakönyvvezetőhöz hívták. Az apa el is ment s nagy meglepetésére hallja az anyakönyvvezető szájából, hogy másnap nem tarthatják meg a polgári kötést.

— De kérem, — szólt a lesújtott apa — már minden rendben van, a vendégek is megérkeztek nagy messziről.

— Az elég baj, — felelt az anyakönyvvezető ur, — de hát a hibás nem én vagyok. — Nézze csak a püspökladányi anyakönyvvezető követte el a hibát azzal, hogy egy nappal előbb vette le a hirdetési okmányt a hirdetési tábláról s ezt a hibát én csak ma vettem észre.

— De hát akkor most mittevők legyünk?

— Sürgönyözzenek Püspökladányba.

Ment is legalább hat sürgöny, de válasza egyikre sem érkezett. A násznép megúván a várakozást, 8-án este hazazónázott; 9-én este pedig jött egy válasz, hogy 10-én összehelhetnek. A menyegző 10-én ugyan megtörtént, de nem örömmel, hanem sirással, keserűséggel a nagy szegény miatt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A báró és komponistája. (Táv-irat) Auspitz Ferencz asztalos valami lakatszerkezetet talált fel s mert szabadalmának értékesítésére pénz kellett, e végből báró Schossberger Nándorhoz fordult. A báró hajlandó volt vele társulni, de kijelentette, hogy ajánlkozó komponistájáról előbb információkat akar szerezni. Hogy-hogynem, valaki a báró előtt „közönséges betörő“-nek mondotta Auspitzet s erre egyenesen a rendőrségre sietett. Itt megerősödött a gyanuja, mert azt az értesítést kapta, hogy csakugyan létezik egy Auspitz Ferencz nevű büntetett multu ember.

— Van itt tán fotografiája? kérdezte báró Schossberger.

— Oh igen, — mondották s rögtön fel is mutatták a fényképet.

Ez az, ez az én emberem! kiáltotta a báró, mert a fotografiában felismerni vélte az ő komponistáját.

És mert bántotta a dolog, hogy egy betörő akar vele üzletet csinálni, tüstént a nyakára küldött Auspitznek néhány detektivet. Ezek a gyanuba vett ember lakásán éj idején házkutatást tartottak, noha Auspitz váltig óbégatott, hogy neki soha semmi kriminális dologban része nem volt. A kellemetlenkedést azonban el kellett szenvednie s csak utóbb tehetett ellene Auspitz annyit, hogy báró Schossbergeret rágalmozás miatt feljelentse.

A büntetőjárásbiróság a minap már tárgyalta a panaszt, de akkor elhalasztotta a tárgyalást azért, hogy Auspitz személye felől felvilágosítást szerezzen a rendőrségtől. Ez megjött azóta s csakugyan kiderült, hogy a báró Auspitz-jének soha semmi kifogás alá eső dolga nem akadt.

Igy aztán ujfént kitérték a tárgyalást, ám az, mivel az ügyet tárgyaló Baumann bíró beeg, elmaradt s egy új határnapon kerül sorra.

SZÍNHÁZ.

Makó Lajos kártérítési pere. A debreczeni színház igazgatóját, Makó Lajost, amikor felszerelését és színházi diszleteit Temesvárról Debreczenbe és Nyiregyházára szállította, érzékeny anyagi veszteség érte. Értékes diszleteinek egyrésze tönkre ment. A csillogó szobák, a pompás virágos kertek, a mosolygó falusi házikók pocskéká áztak a vasuti szállító kocsiban. Makó Lajos nem vette tréfára a dolgot, hanem egy beadványában kártérítésre hívta fel az államvasutakat és egyben kijelentette, hogy ha méltányos rekonpenzációt nem kap diszleteiért, perelni fog. Az államvasutak igazgatósága a méltányosság álláspontjára helyezkedve, szakértő bizottságot küldött ki Makó Lajos kárának megbecslésére. Időközben a Margit fürdőbe szállították az elázott diszleteket, a hol Boczán Elemér állomásfőnök, Gáll forgalmi főnök, Linhardt Vilmos budapesti diszletfestő, Gyöngyössi Viktor debreczeni diszletfestő és a vasutagazgatóság kiküldöttjei tegnap tartották meg a hivatalos szemlét. A Debreczenben maradt diszletek megrongálásáért 328 korona, a Nyiregyházára szállított diszletekért pedig 734 korona kárpótlást állapítottak meg.

UJDONSÁGOK.

Agyonvert erdész.

Utasas egy gyilkosság körül.

Misfél esztendő után keresi Kozma Gábor cerei lakos apjának, Kozma András volt erdőkerülőnek gyilkosait, aki a lehető legrejtélyesebb módon, de kétségtelenül erőszakos halállal mulott ki.

A titokzatos esetről annak idején mi is hirt adtunk. Megirtuk, hogy Kozma András 45-50 év körüli hatalmas termetű erdőkerülőt 1901. karácsony második napján véres fővel, eszméletlen állapotban találták meg a Nagyerdő szélén a havon. Lázban vivódott a szegény ember három napon át, eszméletét csak kis időre nyerte vissza. Fia Gábor egy percze se távozott a beteg mellől, aki azonban nem adott felvilágosítást. Mindössze ennyit válaszolt a fia kérdezősködéseire:

— Megkaptam a magamét. Majd ha felgyógyulok, elmondom, hogy mi történt velem.

De biz' szegény Kozma András nem tudta elmondani a magáét, mert a harmadik nap már kiterítették, a negyedikén pedig elföldelték a fagyos, hideg földre. Fiát, Kozma Gábort nagyon elkeserítette az öreg rejtélyes halála. Különösen fájt neki az, hogy még csak nem is sejtette, hogy

Ajánlja: HARMAT-ARCZPORÁT (pouder) mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arc- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Créme a Harmt

szappannal együtt használva az arczbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsás s crém színben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait: **Berlini Fett puder** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill. — **Velutin Pouder** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

került apja eszméletlen állapotban a Nagyerdő fagyos fái alá. Elhatározta, hogy minden rendőri asszisztencia nélkül nyomozni fog ebben az ügyben. És lassanként nyomozott is. Itt is, ott is hallott egy elejtett szót, egy megdölgő beszédet, a melyből aztán a következő dolgot formálta meg magának. Apja Karácsony estéjén jött be lóháton Debreczenbe. Itt valamelyik régi ismerősével találkozott össze, a kivel egy kis kocsmában borozni kezdett. Az öreg borozás közben elázott s már meglehetősen borközi állapotban volt, a mikor lovára felült. Utközben dohányosokkal találkozott, akik régi haragosai voltak. Ugy kell lenni, hogy sz. váltásba elegyedett velük, ezekben is fellebogott a régi gyűlölet lángja s a dohányosok mellől kihuzott karókkal agyba főbe verték az öreget. A daliás öreg restelte, hogy olyan könnyen elbántak vele, talán azért nem szólt halálos ágyán sem.

Mindezeket a tapasztalatokat Kozma Gábor tegnapelőtt elmondta Mile Pal rendőrfogalmazónak, névszerint megnevezte azokat a dohányosokat is, akikre gyanuja irányul és akik azon este a Cserén keresztül Debreczenbe dohányt szállítottak. Mile Pal e kevés adat alapján is azonnal bevezette a nyomozást s munkája már eddig is oly sikerrel járt, hogy erős a reménye, miszerint pár nap múlva átadhatja szegény Kozma András gyilkosait a királyi ügyészségnek.

Letartóztatott ügyvéd.

Debreczen, május 16.

Egy fiatal debreczeni ügyvédet nem csekély baleset ért tegnap. Balesetnek mondjuk, mert nem holmi dírfamaló ügyről van szó, bár maga az eredmény csak abban kulminál, hogy özv. Weinberger Sándor ügyvédet letartóztatták a szó teljes értelmében és most egy magánzarkában várja, míg megnyílik előtte az ajtó és szabad levegőre juthat. Mert az a különös eset is megtörténik olykor, hogy a jogvédelem jeles harczásait is eléri a nemezis és a vádlottak sorsára kerülnek.

Weinberger Sándor dr. csak tegnapelőtt nyitotta meg ügyvédi irodáját és annál csodálatosabb, hogy már is olyan szomorú sorsra jutott. Ne tessék megijedni, nem holmi bűnről van szó. Az az elegáns fiatal ember nem nagy bűnös, sőt még csak nem is élt vissza a jogvédelemnél kínálkozó apró alkalmakkal. A bűne csupán abban rejlik, hogy tartalékos hadnagy lévén: nem jelentkezett szemlére, aminek aztán olyan szomorú következményei lettek, amilyenek igen gyakran fordulnak elő olyan helyen, ahol mindenki ur, de ahol mindenkit könnyen érhet baleset.

Tegnap kellett volna neki gyakorlatra berukkolni és annak rendje és módja szerint jelentkezett is illetékes helyén. Ott aztán kitűnt, hogy Weinberger Sándor dr. főbenjáró bűnös, mert nem jelentkezett szemlére. A kapitány mihamarább kimondta rá a szentenciát, hogy tíz napi egyes zárka

áristom a büntetése, de az őrnagy, aki valami egyéb kihágási hibát is észre vett rajta, még hét nappal megtoldotta és így lett 17 nap a tizből.

A rokonszenves fiatal ügyvéd, a kinek ügyvédi pályája ilyen szomorú körülmények között kezdődött, a világtól elzárta várja, mint jön és megy le a nap a kaszárnyán kívül. Ezt a kis cikket pedig azért írtuk meg, hogy az ösmerősei legalább részvétüket nyilváníthassák a fiatal fogoly iránt, aki a 17 nap után még 4 heti gyakorlatot is végig fog élvezni a haza szolgálatában.

* **Májusi ájtatosság.** A róm kath. templomban tartandó májusi ájtatosságon ma este Adamek Irma kisasszony énekel.

* **Angol gazdák Debreczenben.** Megírtuk tegnapi lapunkban, hogy egy 50 főből álló angol gazdatársaság jön le hozzánk Debreczenbe, a gazdasági viszonyok tanulmányozása céljából. Simonffy Imre polgármester elnöke alatt tegnap egy, e célra összehívott bizottság a két nap részletes programját állapította meg és terjeszti a mai tanácsülés elé. A bizottsági ülésen résztvettek a város angolul beszélő több emberei is, mint Csiky Lajos, Komlóssy Miklós és többen. Csiky Lajos indítványára a társaság a kaszinóban elköltendő reggeli után a kollegiumi oratoriumban angol istentiszteletet fog hallgatni. Onnan a Pallagra mennek, délután pedig a város nevezetességeit tekintik meg, majd este 6 órakor a szőlőtelepre vonul a társaság, ahol a szőlő- és bortermelő szövetkezet vendégei lesznek.

* **Ünnepi istentisztelet.** Az ágost. hitv. sv. templomban pünkösd mindkét napján délután 10 órakor és délután 3 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet. Mindkét napon a délelőtti istentisztelet után az Urnak szent vacsorája fog kiszolgálatni.

* **Nyelvtudósok Debreczenben.** Dr. Shiratori japán egyetemi tanár tarsa ágában több magyar nyelvtudós is vendége lesz Debreczennek. A külföldi tudóst ugyanis leki-éri hozzánk dr. Kunos Igaác, városunk szülőtte, a híres orientalista, Vikár Béla etnografus és a finn nyelv avatott ismerője, továbbá dr. Balassa József, az ismert nevű szótár- és nyelvtanító. A debreczeni tanári kör ma, szombaton este, barátságos összejövetelt rendez dr. Shiratori és a véle érkező tudósok tiszteletére az „Angol királynő” külön termében.

* **A borbélyok adója.** A debreczeni ipartestületben tegnap a borbély és fodrász iparosok folytatták az arányos adó-kivetés mellett megindult mozgalom ügyében a gyűlést. A fodrászok mintegy negyvenen jelentek meg a gyűlésen és nagy vita közben különösen azoknak az adójukat emelték, akik képesítés nélkül, csupán üzletvezetővel tartanak fenn több üzletet és ezáltal nagy konkurencziát csinálnak a képesített borbély iparosoknak. Egyébként a gyűlés simán folyt le és így a borbélyok és fodrászok között is becsületes megegyezés jött létre az arányos adó-kivetést illetően.

* **Megüresedett állások a városból.** Debreczen városánál jelenleg két állás van betöltetlen, amelyekre a napokban hirdetik ki a pályázatokat. Az egyik állás a Szepessy Gusztó bácsi halálával megüresedett házipénztári tisztii, a másik a számvetőségnél lévő számtisztii állás. Mint értesülünk, a pályázatok natárideje június 20-án jár le.

* **A községi iskolaszék ülése.** Debreczen város iskolaszéke Roncsik Lajos másodeinök elnöke alatt gyűlést tartott tegnap délután a városháza nagy tanácstermében. A gyűlés első tárgya Roncsik Lajos elnök bejelentése volt, melyből kitűnt, hogy a homokkerti állandó gyermekmenház november 28-ától január elsejéig, a város területén lévő óvodák pedig április 3-ától 24-éig zárva voltak. A külső és belső obati elemi iskolákban a nyári vizsgák határnapjával május hó 31 ikét tűzte ki az iskolaszék. A vizsgálatokon az iskolaszéket Roncsik Lajos másodeinök és Szabó Kálmán iskolaszéki jegyző képviselik. Elhatározták továbbá, hogy megkeresik a városi tanácsot, hogy a vizsgák alkalmával szokásos 40 korona jutalmat folyósítsa. Végül az obati nyári menedékházak megnyitásának határidejét állapította meg az iskolaszék június hó 9-ik napjára, mire a gyűlés véget ért.

* **Az ev. ref. iskolai vegyes bizottság** kebeléből kiküldött szűkebb bizottság tegnap délután gyűlést tartott a városháza nagytanácstermében Komlóssy Arthur főjegyző elnöke alatt. A bizottság a még szükséges öt elemi iskolai tanterem hová való elhelyezése fölött tárgyal és a nagy bizottságnak teendő javaslatait készítette el.

* **Rablótámadás a Kigyó-utczán.** Felelmes hírnévre vergődött a múlt évben a Kigyó utca. Ez a sötét zeg-zugos utca volt a hirhedté vált hurkosok kedvenc tartózkodási helye; innen indultak éjjeli utjokra, rettegésben tartva az egész város lakosságát. Azóta masfel év telt el. A csöndes, sötét utcában nem tö tént semmi. Tegnap éjjel azonban ismét olyan eset fordult elő, mely vetekedik a hurkosok nem kevésbé felelmes cselekedeteivel. Papp András debreczeni lakost ugyanis ezen az utcán vezette végig rossz sorsa. Kedély állapota kevésbé virágos volt, mert előzőleg a Pacsirta-utczán lévő Marion-fele kocsmában kiürített egy pár pohár bort. Lassan botorkálva haladt az egyiptomi sötétségű utcán, mikor két hatalmas erejű kar hátulról átfonja a derakát és őt ellenállhatatlan erővel a földhöz vágja. A vakmerő támadó mellére térdelt és villámgyorsan kutatta át Papp András zsebeit, de abban nem talált semmit, s már bosszusan abban akarta hagyni a további kutatást, mikor észre vette a Papp András nyakáról zsinóron lelőgő zacskót. Két kézzel ragadta meg a rabló a keresett zsákmányt s leszákítva Papp nyakáról, elrohant vele. A rémülettől némán türte ezt Papp András, s még jó ideig szótlanul maradt a földön. Csak lassan tért vissza bátorsága

Az ujonnan berendezett

„Otthon” étterem, söresarnok és kávéházat

ismert termelőktől vásárolt természetes boraim, kiváló gonddal kezelt kóser konyhám, továbbá főnököm és saját felügyelete alatt álló figyelmes kiszolgálással óhajtom és remélem a nagyérdemű közönség megelégedését kiérdemelni. —

Üzlethelyiségem megtekintését kérem kiváló tisztelettel: ROSENBERG SIMON.

(a Sas-utczán), mely áldozatot nem kimélve fényesen rendeztem be. f. hó 18-án. azaz Pünköst első napján megnyitóm. Előnyösen kényelmesen berendezett éttermem, leg-
tisztelettel: ROSENBERG SIMON.

annyira, hogy feltápszkodva sietve hagyta el a veszedelmes utcát. Egyenesen a rendőrségre ment és borzadva beszélt el a vele történeteket; az éjjeli támadó külsejéről felvilágosítást adni nem tudott, csak annyit, hogy az illető magas, sovány, erős ember lehet. A rendőrség Dobos József rendőrbiztosot bízta meg az ismeretlen éjjeli támadó kiadozóásával.

* **Meglopta a bátyját.** Várossuhancz Sándor Dzsó bádogos tanoncz, a kinek egyébre nincs gondolja, mint folyton borsot törni a mások orra alá. Most az egyszer egy kissé túllőtt a célon, mert olyat követelt el, amiért majd a rendőrség fogja meglecseztetni. A várossuhancz egy alkalmas pillanatban belopózott bátyja Csokonai-utcán lévő lakására és annak biciklijét ellopta. Az esetről értesült bátyja bünteljelentést tett a gonosz kölyök ellen.

* **A tegnapi halottak.** Debreczen város területén a tegnapi napon a következő halálesetek fordultak elő: Márkus János 3 hónapos csecsemő, Késes-utca 51. sz. Pálfi Julianna 15 éves cseléd-lány, Bánki-erdő. Karona Antal 74 éves asztalos, Hüvelyes-utca 3. sz. Almási Sára 72 éves szegényházi ápoló, ref. ispotály. Kocsis Lajosné 42 éves, Eötvös-utca 19. szám

* **Idegenben letartóztatott tolvaj.** Megirtuk annak idején, hogy Balázs Ödön helybeli gyógyszerész ismeretlen tettes meglopta. A rendőrség megállapította, hogy a lopást Nyegre György volt hetes követte el, ki a város területéről a lopás elkövetése után eltűnt. Azóta hónapok teltek és Nyegre Györgyöt a rendőrség nem találta sehhol. Tegnapi az aradi bünygi osztály táviratban értesítette a debreczeni rendőrséget, hogy Nyegre Györgyöt elfogták. Ez azonban már aligha okoz örömet a károsnak, mert Nyegre jó eleve gondoskodott róla, hogy a lopott száznyolcvan koronán és az aranyórán mielőbb tul adjon.

* **Kirabolta a férjét.** Rossz viszonyban éltek egymással Sarkadi István és a felesége. Még mint nagyon fiatal lakatos segéd beleszeretett feleségébe, aki akkor szobalány volt. A fiatal pár egy darab ideig boldogan élt együtt, de később az asszony kiállhatatlan szenvedélye sok kellemetlen percet szerzett a férjnek. A fiatal asszony ugyanis erős alkoholista volt és különösen a pálinkát szörnyű módon itta. Sarkadi hasztalan kísérte meg, hogy feleségét az ivástól elszoktassa, kárbavesztett minden fáradozása. A veszekedés állandó otthonra lett náluk. A rossz életet végre is Sarkadiné unta meg s tegnap összeszedte férje mintegy háromszáz korona értékkel bíró ékszereit és megszökött. A lopott tárgyak egy részét a helybeli zálogházakban értékesítve, mint a vizsgálat kiderítette, tegnap hajnalban a 7. számú bérkocsin a Józsa-hajtattott és vonatra ült. A szökevény asszony után Harmathy rendőrbiztos Hajdu-Böszörménybe utazott.

* **Hol szórakozzunk ünnep-vasárnap és hétfőn.** Mindkét estén a Dréher-féle étterem nyári kertjében a katonazenekar hangversenyeznek; délutánokon cigányzenekar este 8-ig, szabad bemenettel. Reggelire „malaczkány“, „csáogó-vetrecze“. Korona á la „Pilseni“ sör, a legjobbat, miadég frisset csakis Márkusnál ihatunk. Piros bor literje 30 krajczár.

* **A piac tolvaja.** Karsai István ismert csavargó fiu tegnap reggel addig ólálkodott az Adler Simon Kossuth-utcán lévő üzlete előtt, míg sikerült a kiakasztott áruk közül egy kötőt ellopnia. Zsákmányával futásnak eredt és igyekezett üldözői elől elmenekülni. Csak hosszas hajsza után sikerült a gyorslábu csavargót elfogni és a rendőrségre kiérni.

* **Ezerötszáz szülőt perelnek.** A debreczeni református elemi iskolákba járó növendékekért minden szülő tartozik bizonyos kisebb, két koronát meg nem haladó tanpénzt fizetni. Ezt elvben már régen kimondotta a debreczeni egyház, de a gyakorlatban még nem tudta teljesen keresztül vinni. Legutóbb ugyanis, midőn az ilyen tanpénz fizetésre köteles szülők lajstromát átvizsgálták, több mint kétezer hátrálékosra bukkantak. Ezt a tekintélyes seregét a hátrányosoknak az iskolaszék áttette az I. kerületi kapitánysághoz, kérve az összeg behajtását. Az első kerület mintamódon felel meg hivatali kötelezettségének. A kétezer szülő jórészt már beidézte. Ezek közül vagy öt-száz azonnal fizetett, a többinek azonban nem volt kedve leszurni a tanpénzt. Ezt az ezerötszáz szülőt a községi bíróság perelni fogja, mert hát fizetni mégis csak kell!

* **Az ujkor áldozatai.** A tudomány előhaladásával, az emberi elme vívmányaival, sajnos, a buvárok, a kutatók és a feltalálók közül sokan annak áldozataivá lesznek. Így esett áldozatul e napokban a mexikói képviselő Severo is, a ki a természet ellen való küzdésében léghajójával együtt elpusztult. A serpentintáncz feltalálója, Leo Fülér Párisban, az igaz, hogy milliókat szerzett találmányával, de meg is adta árát, mert a sok ragyogó és változó szín- és mintafarmák, melyek gépezetekkel vetítettnek a ruhára, szemefényét tönkretették, megvakult. — A legújabb találmány azonban ezen veszedelmet teljesen kizárja, amennyiben Bella Roze k. a. serpentintánczosnő, a ki pünkösdi vasárnapján és hétfőjén fogja ragyogó mutatványait a színházban bemutatni, — előadás alkalmával műszemet visel, mely némileg gyengíti a sugarak hatását. Mint értesülünk, az Edison színházban a serpentintánczosnőn kívül, hétfőn még Florenzi Irma k. a. illusiótánczosnő is fel fog lépni.

* **Dicséretre méltó.** Női kalap-ujdonságok érkeznek naponta Rózsa Lajos női divatruházába, Debreczen, Kistemplombazár, hol az idegy előrehaladottsága miatt tavaszi kabátok, gallérok, blousok, de különösen napernyők alkalmi mesés, olcsó, szabott árban lesznek eladva.

* **Női zenekar a Magyar Király kávéházban.** Estenkint élénk élet uralkodik a Magyar Király kávéházban, hol most állandóan egy kitűnően szervezett női zenekar tart hangversenyt. A márványasztalok szorongásig megtelnek az érdeklődőkkel, akik szívesen tapsolnak egy-egy sikerült zeneszám után. A változatos műsort a ma esti hangversenyen több igen érdekes számmal fogják gazdagítani. A hangverseny nyolcz órakor kezdődik. Belépti díj nincs.

TÁVIRATOK.

Ellenzék a delegációban.

Budapest, május 16. A képviselőház mai viharos üléséből kifolyólag a függetlenségi párti képviselők csakugyan végrehajtották tervüket, s tömegesen átvonultak a főrendiházba, hol a delegáció hadügyi albizottsága tartotta ülését. Belépésük óriási konsternációt keltett a delegátusok között, kik éppen Münnich Aurél egyik előterjesztését hallgatták. Zavarukban gyorsan megszavazták a tételt s aztán az elnök gróf Szapáry berekesztette az ülést. Rakovszky mindazonáltal felszólalt, hogy mi módon akadályozza meg az elnök azt, hogy bármely képviselő is jelen legyen a tárgyaláson.

— Önkényesen nem határozhatok e kérdésben — válaszolta Szapáry — hanem a plenum elé terjesztem a dolgot.

— Mi pedig mindaddig jövünk, míg csak be nem eresztenek bennünket, hangzott a képviselők válasza.

A delegátusok közben összeszedték irásaikat és eltávoztak. A függetlenségi képviselők természetesen szintén elhagyták a termet s a muzeum-kert előtt találkoztak Széll Kálmánnal, Fejérváryval és Apponyi Albert gróffal, kik a képviselőházból jöttek.

— Mi ujság? — kérdezte tőlük a miniszterelnök.

— Kegyelmes Uram — válaszolt Rakossi Viktor — tudatom, hogy a szélsőbal hement a delegációba.

— Én bezáratam volna mögöttem az ajtót, hogy ott tartalak benneteket — mondta tréfásan a miniszterelnök.

Hosszas vita keletkezett ezután a miniszterelnök és a függetlenségi képviselők között a nyílt utcán, úgy hogy csakhamar nagy kör képződött körülöttük a kíváncsiak seregéből.

— Most már csak nem lehet kifogás a nyilvánosság kizárása miatt — jegyezte meg gróf Apponyi nevetve, czélozva a kíváncsiskodók nagy tömegére.

A dolog vége az lett, hogy Széll Kálmán, Apponyi Albert és gróf Andrássy sürgősen összeültek tanácskozássra, melyben elhatározták a plenáris gyűlésnek holnapra való egybehívását. Ez ülés fog aztán dönteni a nyilvánosság ügyében.

Délután az elhelyezési albizottság ülésébe vonultak be a függetlenségi képviselők, hol szintén azonnal berekesztették a tanácskozást a delegátusok.

A főuri carrousel.

Budapest, május 16. A magyar főurak által rendezett Mátyáskorabeli lovagjáték ma este folyt le a Tattersal-ban. Az utcákon százezrekre menő közönség nézte az egymásután érkező fogatok fejovalását. A király Klotild, Mária Jozefa és Gizella főhercegnőkkel érkezett az ünne-

URAK!

Minden idegyre a legdivatosabb **gyapjuszöveteket** a legnagyobb választékban posztó és gyapjuszövetek divatáru üzletében (Kossuth-utca Dörre czukrász mellett) szerezhethetjük be. Ezen czég tapasztalt szoliditása és a kiszolgált áruk szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megérdemli. — Nagy kényelmünkre szolgál az is, hogy az árak minden darab kelmén mindenki által érthető számokkal vannak megjegyezve.

WEISZ ADOLF

pály színhelyére s mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel nézte a káprázatos fényű látványosságot, tetszésének többszörösen kifejezést adva. A lovagjátékok 11 órakor értek véget.

Botrány a diákkongresszuson.

Budapest, május 16. A kassai országos diákkongresszus ülésének ma váratlanul kínos botrány vetett egyelőre véget. A délelőtti ülésről ugyanis valami differenzia miatt a kolozsvári, selmeczi és a nagyváradi küldöttek távolmaradtak s hogy a béke helyreállítsák, délutánra a Schubert-vendéglőben gyűltek össze a viszálykodó diákok a komoly dolog tisztázása céljából. Az értekezleten Bernolák Károly heves szemrehányásokkal illette Péterffy Tibort, amiért ez több, csupán Kolozsvárt érdeklő dolgot hozott szóba a kongresszuson. A szóváltás vége az lett, hogy Bernolák arculütötte Péterffyt. Viszont Bernolákot Szekula Jenő inzultálta. A botrányos dolog városszerte kínos feltűnést keltett. A kongresszus egyelőre felfüggesztette ülését.

HIREK.

Éjjeli posta.

Parádé a Vármezőn. (Éjjeli express tudósítás.) Pompás szép időben folyt le ma délelőtt a budai Vármezőn a díszszemle, a melyet Ő felsége tartott Budapest helyőrsége fölött. Pontban kilencz órakor érkezett meg délczegen lovagolva a király, nyomában lovon Ottó és Ferdinánd főherczegek, a szánységek kíséretében s nyitott udvari fogatokon a Budapesten lévő főherczeg-asszonyok. A Gotterhalte elhangzása után Ő felsége végiglovagolta az oszlopokat s a fölállított zenekarok mindenütt a Gotterhaltéval fogadták. — Ő felsége elismerését fejezte ki a kárnak tartása és jó kifejezése fölött, amit a napi parancsban fogtak közölni a legénységgel. A defilé kezdete előtt érdekes jelenet játszódott le. A főherczegnők kocsijain a vezérkar előtt állottak meg. Ő felsége erre maga lovagolt a főherczegnőkhöz és kocsijaik számára ő maga jelölt ki kissé hátrább helyet, ahonnan a főherczegnők végig nézték az egész felvonulást.

× **Baleset a carrouselen.** (Éjjeli express tudósítás.) A carrousel tegnap esti főpróbáján baleset érte Harmos Vilmos huszárkapitányt. Lovaglás közben az egyik ló megugta s a kapitány lehanyatlott a földre. A mentők részesítették az első segélyben és miután sebet bekötözték, elszállították a Ferencz József-laktanyán levő lakására.

Az örangyal.

— Ezt szeretem és ezt jól esik hal-lanom — válaszolta a nagymama, de arról édes gyermekem még sem győzbetsz meg, hogy Lánzy Kálmán nekünk ellenségünk lenne.

— Kedves nagymama, hallgasson hát meg. Összeegyeztethetőnek tartja a nagymama, hogy az ön ügyvédje állandóan látogatója legyen a perben ellenfelének?

— Ha a per úgy kívánja?

— Hát van olyan per, amely megkívánná, hogy az ellenfél ügyvédje csaknem mindennap ott legyen a felperesnél?

— Ez édesem mitem bizonyít. Vagy legalább azt, hogy az ügyvéd nagyon lelkiismeretes.

— De ha az ügyvéd nem a per miatt tesz látogatásokat?

— Azt hiszed?

— Tudom.

— Lánzy Kálmánról?

— Róla.

— Hát miért jár hozzátok? Mert ugy-e hozzátok jár?

— Hozzánk! Kedves mamához. Gyakran jön s mondhatom, hogy egy párszor már tudára adtuk, hogy nem szívesen látott vendég.

— Ez érdekes Jolánkám. Ez már jelent valamit.

— Hátha még az okot is felfedezem.

— Mi hát a látogatás oka?

— Lánzy Kálmán szerelmes.

— Beléd édesem?

— Óh nem... Kedves mamába.

— Ez édesem jelent valamit.

— Ez már joggal okoz gondot.

— Sőt már megis kérte a kis mama kezét.

— És ő hozzá megy?

— Nem. Elutasította.

— Nem szereti?

— Gyűlöli!...

— No lásd, édes Jolánkám, ez a gyűlölet azt bizonyítja, hogy kedves mamád a perben vele szemben tanúsított viselkedése miatt haragszik Lánzy Kálmánra, aki pedig az alatt szerette meg őt. Lánzyban meg kell bízunk, ő csakugyan velünk érez.

— Folyt köv. —

Megérkeztek

a legszebb tavaszi ujdonságok

női divatszövetekben

Bluz selymekben, Tenis, Chiné

és De laene szövetekben, nap-

ernyőkben

Szabó Lajos fiai cégnél,

Debreczen, Rózsater.

Kitünő Homoki vegyes fajbor, 1 liter 28 kr.
Kitünő Ermelléki Rizling bor, 1 „ 35 „
Kitünő Magyarádi 1898. évi, 1 „ 40 „

A borok valódisága és tisztaságáért kezesiséget vállal

KONTSEK GÉZA

fűszer- és borkereskedő Debreczen,
Kossuth-u.

Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség figyelmét tisztelettel felhívni, hogy Kossuth utca 14 sz. alatt volt

kizárólag férfi-divat üzletemet

PIAC-UTCA 65. SZÁM,

Czegely Ferencz ur házában

helyeztem át,

hol üzletemben lévő férfi-divat cikkekimen kívül a vászon, asztalnemű, női-fehérnemű és rövidáru cikkekkel egészítettem ki.

Midőn ezt szíves tudomására hozom, egyuttal felkérem szíveskedjék üzletemet becses pártfogásában és bizalmában részesíteni. Tisztelettel:

Pály István.

Debreczen, Piac- és Miklós utca sarkán.

Kitünő borok.

Kadarka 1 liter . . . 28 kr.

Rizling 1 „ . . . 34 „

Ezerjő 1 „ . . . 40 „

Magyarádi 1 „ . . . 40 „

Váray József

fűszer- és borkereskedésben Debreczen,
városi újbárház, Piac- és Simonffy-u. sark.

Pünkösti ünnepekre

ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a n. é. közönség szíves figyelmébe. — Naponta friss ujdonságok

gyümölcs és zöldségekben,

uradalmi tea-vaj, aradi élesztő,

István gözmalmi liszt-raktár.

Árticsóka, retek, burgonya, karfiol, káposzta, karalábé, bor-ó bab, spárga stb.

Tisztelettel:

CZEGLÉDY ÉS POLGÁR

fűszer- és csemege-kereskedése Debreczen,
Piac-utca (Bika szállóval szemben).

MINDENKI

NEUMANN M. cs. és kir. udvari szállító céghez megy.

DEBRECZEN, FÖTÉR.

hol

mindennemű férfi-, fu- és gyermek-ruhát

olcsón lehet beszerezni.

Alapított 1845-ben.

Az ország nagyobb
városiban fő-
telepek.

Szabott árak!

Apró hirdetések.

Grünbaum Henrik varógép javító. Vállalok mindenféle javítást jótállás mellett. Minden szerkezet kapható nálam. József kir. herezeg-u. 63.

Kerékpár Dürkop-féle eladó. Csathó Gábor bádognál Széchenyi-u. (Geréby mellett.)

Alig használt kötőgép azonnal olesón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Vajat naponta frisset ajánlok 1 kilót 1 frt 20 krért. **Deutsch Lajos Piacz-utca 38.**

9-és fel nyilas tanya föld eladó a Szepesen. Értekezhetni Battyáni u. 10. szám.

Haszonbérbe keresek 400-500 holdig levő földet Értekezhetni: Battyáni u. 10.

Ujletai különféle Ó-bor 80 hectoliter eladó **Szabó Lajosnál Péterfia-u. 81.**

Uradalmi Tea-vaj mindennap friss érkezés kilója 1.20 frt. kapható. Czeglédy és Polgárnál.

Modern lakás azonnal vagy augusztus 1-től 6 szoba, előszoba és mellékhelyiséggel kiadó Szent-Anna-utca 48.

Denaturált-szesz literje 40 fillér, üveg nélkül **CZEGLÉDY ÉS POLGÁRNÁL.**

Negy szobás utcai lakás kiadó Csapó-utca 53. sz.

Felvétetik azonnali bel-pésre egy szép irással bíró leány Schwei zer Testvérek czógnél.

Saját termésű, tisztán kezelt kerti bor literenként 30 krért kapható Rácz Györgynél Timár-u. 35.

Ki olcsó sertés húst akar vásárolni az ünnepre, az menjen **RETEZÁR KRISTÓF** hentes-üzletébe, Csapó-utca 68. szám alatt, hol a legolcsóbban bevásárolhat.

Pinczeraktár esetleg lakásnak vagy műhelynek is alkalmas, kiadó Hatvan-u. 9.

Legalkalmasabb ajándék egy fényképező kamra. Hasznos időtöltés. Kellemes szórakozás. Vételénél ingyen oktatás. Tessék árlapot kérni **Komáromi Józsefnél.** Debreczen, Piacz-utca 12. sz.



Czukraszda áthelyezés!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Piacz-u. 7. sz. a. évek óta fennálló

CZUKRÁSZDÁMAT

megnagyobbítva s a mai kor igényeinek megfelelőleg fényesen átalakítva

Piacz-utca 9. szám alá Csanak-ház helyeztem át.

Szives látogatást kérek, tisztelettel:

BORSSY LAJOS czukrasz-

Az ünnepekre diós és mákos patkót, fagyaltot, parfét, tortákat ajánlok.

Naponta 6 féle fagyalt.

Debreczen 1902. Nyomtatott a város községi nyomdájában.

Legujabb francia és angol divatu öltönyök.

Prelovszky András

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete, bel- és külföldi szövetek, valamint hadifelszerelési-czikkék nagyválasztéku raktára **DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 4. SZÁM.**

Elvállal a legujabb szabásu és a legnagyobb igényeket kielégítő katonai és vasuti egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar-disz és viselő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fővegeket stb. A legutányosabb árak mellett pontos időre eszközöl.

Gyászöltönyöket, valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alatt készítek.

Magyar diszruhák.

Versenyképességért és jó munkáért kitüntetve ezüstéremmel.

Lehet jó és olesón vásárolni. Minden darabért 3 évi jótállást vállalok.

Csak Serli Ede utóda Gasparik Antalnál,

Chronometer és mű-órás, ékszerkereskedő, első magyar ingaóra-gyáros, m. kir. államvasutak szállítója és pálya órása.

AJÁNLJA: Saját gyártmányu inga- és más óráit, nagy raktár mindennemű arany-, ezüst-, nickel- és acél órákban, valamint mindennemű fali óráit részletfizetésre. Nagy raktárát ékszerekben, u. m.: karkötők, láncok, függők, gyűjűk, brochok, nyakkendők, valamint ezüst és China díztárgyak, menyasszony kelegyék és évőszközökben.

Magyarhon első és legnagyobb órás-üzlete

DEBRECZEN, ALFÖLDI-TAKARÉKPÉNZTÁR-ÉPÜLET.

Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve.

Értesítés.

Van szerenésém szives tudomására hozni, hogy az alant felsorolt árukat raktáram túltömöttsége miatt a mai naptól

meglepő olcsó áron árusítom,

és pedig: Női ruhaszövetek, zeffirek, kartonok, batistok, vásznak, kanavászok, női-, ferfi- és gyermek fehérneműek, fiu- és leányruhácskák, mindennemű kötények,

blousok és napernyők

feltűnő olcsó árakon. Továbbá szőnyegek, ágyterítők, függönyök, paplanok — mivel ezek végkép kihagyatnak **minden elfogadható áron.**

Ezen nem mindég kínákozó alkalmat szives figyelmébe ajánlva vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS ALFÖLDI-TAKARÉK-PÉNZTÁR ÉPÜLET.

Szövet maradékok félárban.